

最快月中「解禁」免經日韓轉運省費用

大閘蟹有望直通供港降售價

秋風起，又是大閘蟹當造季節。目前香港市面發售的內地大閘蟹均「遊飛機河」，先從內地迂迴飛往日本、韓國等地，再轉口來港，高昂運輸成本也轉嫁至消費者身上，使香港老饕長期「捱貴蟹」，當中陽澄湖及太湖大閘蟹更是難以來港。不過，江蘇省太湖大閘蟹協會副會長、深港澳會長程維志向本報表示，今年有望「解禁」，最快本月15日恢復江蘇的大閘蟹直通供港。他指內地與香港因二噁英檢測標準不一，過去8年未能批出供港大閘蟹的衛生證明，建議盡快制訂檢測標準及檢測互認機制。



■ 大閘蟹直運供港有望「解禁」。

内地大閘蟹要「遊飛機河」可追溯至2016年，當時香港食物安全中心驗出一批太湖大閘蟹樣本，二噁英含量超標5倍，儘管當時蟹商持有內地檢疫機構發出的衛生證明書，但仍被勒令停售及回收，自此內地不再對大閘蟹發出直接供港的批文，但轉口沒有限制，故香港蟹商先將大閘蟹輸往韓國、日本等地，然後再運往香港。

陽澄湖生態環境改善

今年卻有破局曙光，程維志透露，內地海關總署和香港食環署，2年前已就啟動恢復江蘇大閘蟹直供香港舉行會議，上月他收到南京海關的通知，最快本月15日恢復直運香港。程維志已經向南京海關提出申請，「若能恢復直運，就能夠幫助香港

蟹商度過寒冬。」

程維志指出，江蘇大閘蟹輸往日本、韓國從沒爆出食物安全問題，唯獨香港要輾轉進口大閘蟹。他表示，陽澄湖地區的生態環境提升，綠化種植覆蓋面積增加，令陽澄湖水域的整體生態環境明顯改善。

禁令亦導致香港大閘蟹的市場越來越難做，目前內地大閘蟹能夠直飛澳門，以20斤大閘蟹正貨為例，直飛澳門所產生運費，比香港「遊飛機河」的方式，省了近千港元。除此之外，澳門允許蟹商在內地化驗所化驗，以及澳門承認內地的化驗結果，而二噁英檢測並不是整個化驗中最看重的指標，但反觀在香港，需要經食安中心檢測，二噁英檢測程序又相當繁複，大約要10日才可完成，檢測合格後才能推出市場發售。

內地大閘蟹現階段雖然未能直接運抵香港，但港人從內地買蟹返港自用屬法例容許範圍。本報記者昨日在深圳蓮塘口岸附近街市直擊港人購買大閘蟹蔚然成風，商場、路邊賣大閘蟹攤檔絕大多數顧客是港人，記者亦實測購買4隻返港，過關時通行無阻，亦未見其他購蟹返港的市民被截查。香港大閘蟹業界指，北上買蟹熱潮分薄生意，今年香港蟹商的生意比疫情前同期下跌一兩成。

記者昨到港人北上買蟹熱門地點坳下肉菜市場及森照肉菜市場，發現該處至少有13個售賣大閘蟹的商販，售價基本相若，以公蟹為例，3.5至4兩（內地一兩為50g）100元人民幣4隻，4.5至5兩則100元3隻，母蟹同價格則輕1兩左右，整體價格約為香港一半，甚至更低。

所有蟹販均聲稱貨源來自江蘇太湖蟹，相較於香港市面帶有蟹扣（身份辨識標記）的「行貨」，深圳街市出售的大閘蟹均無任何標記，市民也無從辨認貨源，但無損市民興致，有港人一口氣買3袋，保守估計近20隻。



■ 港人到深圳買大閘蟹熱潮持續。

聯盟倡主題樂園發展低空旅遊

新一份施政報告提出成立「發展低空經濟工作組」，以制訂發展策略和跨部門行動計劃。「大灣區低空經濟聯盟」約30名成員昨日與財政司副司長黃偉綸、運輸及物流局局長林世雄等工作組成員會面。聯盟創會會長、民建聯立法會議員葛珮帆會後引述黃偉綸表示，發展本港低空經濟要有探索精神，特區政府將利用市場與學界力量共同發展，並強調會邊做邊試，不會等待大型基建落成後才發展。

聯盟提出十項建議，包括制訂低空經



■ 低空經濟應用廣泛，發展潛力巨大。

資料圖片

濟發展策略，推動與大灣區城市的合作發展；成立「低空經濟專項基金」，培養本地初創企業和吸引海內外落戶香港；發展低空經濟保險服務；制訂低空經濟應用場景需求清單，在海洋公園、迪士尼樂園及地質公園等地區發展低空旅遊；以及為居於偏遠鄉村及離島長者送藥等。

葛珮帆強調，低空經濟是國家正大力推動的戰略性新興產業，亦是發展新質生產力的典範，產業鏈長、應用場景廣泛、發展潛力巨大。她透露，自聯盟成立一個多月來，已收到不少業界就低空經濟的試點項目提出建議，包括應用於消防應急、保安巡查、建築安全、城市管理及發展旅遊景點等。

聯盟榮譽顧問、立法會議員陳紹雄認為，政府不僅要考慮低空經濟的場景應用，應同時有前瞻性思維，做好頂層設計政策導向，建議與大灣區其他城市合作，將整個低空經濟的應用模式輻射至全國、東南亞以至其他「一帶一路」國家。

博愛交匯處擠塞

元朗博愛交匯處是居民來往多區必經之處，特別在上、下班繁忙時段，上址經常出現嚴重交通擠塞。民建聯新界西北立法會議員周浩鼎聯同多名元朗區議員提出六項建議，包括加建錦田及八鄉交通出口，讓車輛有其他方式進入元朗、分流車輛，及盡快在交匯處安裝紅綠燈緩解擠塞。

運輸署提出在今年第四季完成安裝交通燈工程，民建聯促請政府提供確實完工日期及使用該系統時間表，以便居民盡早適應交通安排；在使用交通燈系統後，建



■ 議員關注元朗博愛交匯處擠塞嚴重。

議員倡六招改善

議政府繼續監察及定期公布交通情況，確保新系統有效緩解交通擠塞；車輛在繁忙時段使用博愛交匯處的「車龍」長達200米，建議運輸署繼續加強分流車輛安排，減低元朗博愛交匯處的交通負荷。

民建聯指出，使用交通燈後，有可能影響駕駛者的駕駛習慣，建議運輸署加強新系統的宣傳，除透過新聞及電台外，應提前在公路上的指示燈牌作出提示，以及加強網絡上的宣傳；運輸署在加裝燈位後要留意車龍形成會否有所改變，過往曾經有車輛因排隊駛入附近商場停車位，導致青山公路及朗日路堵塞致使公共巴士無法通行，需把這方面納入新系統工作安排。

周浩鼎表示，相信安裝紅綠燈有助車輛更有秩序進出交匯處，減少意外發生，對疏導該處交通擠塞或有一定幫助，但單靠安裝紅綠燈，絕非長遠解決元朗博愛交匯處擠塞的根治方式，建議盡快加建錦田及八鄉的交通出口，讓車輛有其他方式進入元朗。